

III. ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

ЯЗЫКОЗНАНИЕ

Научная статья
УДК 81'272:003.33
DOI:10.18503/2658-3186-2024-8-2-51-58

Имена существительные в нагайбакском языке как грамматический класс слов

Светлана Григорьевна Шулежкова¹,
Наталья Викторовна Позднякова²
Стефка Иванова Георгиева³

^{1,2}Магнитогорский государственный технический университет имени Г. И. Носова, Магнитогорск, Россия,
¹shulezhkova@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0002-0314-6721>

²nvp2018@bk.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5680-6298>

³Пловдивский университет имени Паисия Хилендарского, Пловдив, Болгария, stefka3@abv.bg,
<https://orcid.org/0000=0002-0053-30-99>

Автор, ответственный за переписку: Наталья Викторовна Позднякова, nvp2018@bk.ru

Аннотация. Цель исследования – сопоставив нагайбакские существительные с русскими, выявить универсальные черты, объединяющие слова обоих языков с общекатегориальным значением предметности, и охарактеризовать специфические свойства нагайбакских существительных. Достижение этой цели авторы считают начальным шагом на пути создания краткой грамматики нагайбакского языка, которому грозит исчезновение: современные дети нагайбаков уже не знают языка своих предков; представители среднего поколения, говоря по-нагайбакски, вставляют в свою речь русские слова; богослужение в восстановленных нагайбакских храмах ведется на русском языке. В советские времена три фактора (казачество, православие и особый язык), способствовавшие формированию нагайбакского этноса и служившие гарантией сохранения его идентичности, оказались под ударом. Казачество, храмы и православные школы с преподаванием на нагайбакском языке были признаны незаконными. А любой язык, не поддержанный письмом и образованием, обречен на забвение. Выход из сложившейся ситуации мы видим в создании лингвистической и учебно-методической базы для обучения детей нагайбаков родному языку. Подготовительная работа уже проведена. Материалом для статьи послужили нагайбакские существительные, собранные во время экспедиций в Нагайбакский район с применением полевой методики. При анализе существительных авторы использовали по преимуществу сравнительно-сопоставительный и описательный методы исследования, нередко обращаясь к элементам историко-этимологического и лингвокультурологического методов. Грамматические особенности нагайбакских существительных устанавливались при сравнении с существительными русского языка.

Ключевые слова: имя существительное, тематические группы, категория рода, категория числа, система склонения, специфические свойства

Благодарности: работа выполнена при поддержке гранта Российского научного фонда и Правительства Челябинской области № 23-18-20045 «Создание нагайбакской письменности как база для сохранения уникальной культуры и языка одного из малочисленных коренных этносов Южного Урала».

Для цитирования: Шулежкова С. Г., Позднякова Н. В., Георгиева С. И. Имена существительные в нагайбакском языке как грамматический класс слов // Гуманитарно-педагогические исследования. 2024. Т. 8. № 2. С. 51–58, doi:10.18503/2658-3186-2024-8-2-51-58.

LINGUISTICS

Original article

Nouns of the Nagaybak language as the grammatical word class

Svetlana Grigorievna Shulezhkova¹
Natalia Viktorovna Pozdnyakova²
Stefka Ivanovna Georgieva³

^{1,2}Nosov Magnitogorsk State Technical University, Magnitogorsk, Russia

¹shulezhkova@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0002-0314-6721>

²nvp2018@bk.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5680-6298>

³Paisii Hilendarski University of Plovdiv, Plovdiv, Bulgaria, stefka3@abv.bg, <https://orcid.org/0000=0002-0053-30-99>

© Шулежкова С. Г., Позднякова Н. В., Георгиева С. И., 2024.